

**Непосредственной, основной целью капиталистического производства является производство прибавочной стоимости – то есть стоимости, создаваемой бесплатным трудом рабочих и безвозмездно присваиваемой капиталистом. В отличие от прежних форм эксплуатации – рабовладельческой и феодальной – капиталистическая эксплуатация носит замаскированный характер. Со стороны и впрямь кажется, что буржуазная демократия вроде бы наделила человека вождельной личностной свободой, и рабочий сам добровольно продаёт себя, свою рабочую силу заводчику в ходе честной, равноправной сделки. А капиталист, этот щедрый благодетель, даёт возможность рабочему и его семье жить и выплачивает ему «полную» (ха-ха) стоимость его рабочей силы. Гармония труда и капитала – так сегодня этот лохотрон называется.**

### Ловкость рук

Карл Маркс в «Капитале» показывает, как буржуй без всякого стыда, на вполне «законных» основаниях наёмного рабства, освящённых капиталистическим государством, присваивает неоплаченный труд рабочего. Ловкость рук, и прибавочная стоимость раз – и прилипла к вороватым ручкам. Ещё вчера, то есть в XIX веке, на заре капитализма, в прибавочную стоимость входили: доход промышленника и торговца, процент банкира и земельная рента землевладельца. Времена быстро меняются. Капитализм поднялся на империалистическую стадию своего развития. Гегемон у него объявился – США, царь на рыночной горе. Грابتь ему стало проще. Гегемон претендует на неслыханно большую долю мирового пирога, произведённого во всех углах земного шара. Как это ему удаётся?

В классической прибавочной стоимости, оказывается, появилась новая составляющая – эмиссионный доход капиталистического государства, владеющего мировой валютой и окормляющего ею весь остальной мир. При этом эмиссионный доход настолько велик, что, пожалуй, перекрывает и доход промышленника, и процент банкира, и земельную ренту отстоявшихся капиталистических собственников.

Попробуем разобраться в новых способах, как говорил Остап Бендер, «сравнительно честного отъёма денег у населения». Но на этот раз у всего мира, в том числе и у братьев по господствующему классу.

### Восхождение доллара

После Второй мировой войны на смену Парижской валютной системе, в которой главенствовал английский фунт стерлингов, пришёл американский доллар. Европа лежала в руинах, была вся в долгах, лишь США купались в золоте, имея 70% его мирового запаса. В 1944 году в Бреттон-Вудсе США в лице своей Федеральной резервной системы оседлали мировой финансовый трон, жёстко привязав доллар к золоту (35\$/тр.унция). Однако уже в 1976 году американская частная банковская лавочка обмен на золото прекратила, золотой стандарт был отменён. Стало возможно делать деньги из воздуха. А доллар обменивать только на доллар или на долговые расписки, то есть на казначейские облигации, а должник (ФРС и Казначейство США) будет делать всё возможное для того, чтобы эти расписки к нему никогда не возвращались).

И сразу резво заработал печатный станок. Ограничивал печать лишь спрос на доллары. Госдолг США увеличился вдвое каждые 8 лет, и на 15 октября 2024 года составлял 35,7 трлн долл. А дефицит бюджета США в 2023 составил 1,7 трлн долл.

Что здесь необходимо понять? В чём ловкость рук гегемона? Главное в том, что все



эти годы экономика США жила за счет экспорта доллара – простой зелёной бумаги, которая менялась в других странах на реальные товары. Их материальные ценности, сырьё, нефть, трудовые ресурсы как пылесосом всасывало в Соединённые Штаты. Гегемон по сути жил в кредит, не собираясь и не имея возможности рассчитаться с кредиторами, с остальными странами мира. Долгов, то есть эмитированных долларов и всяких долговых расписок, накопилось триллионы.

### А король-то голый!

Тучные годы для США давно закончились. Гегемон давно уже живет не по средствам. Но банкеты ФРС, длящийся с послевоенного времени, продолжается. А всё потому, что доллар является мировой валютой. Заменить пока его нечем. Не только расчёты идут в долларах, у многих припрятанные кубышки набиты долларом. Далеко за примером ходить не надо: буржуазная Россия держала свои золотовалютные резервы в чём? Правильно, в долларах. Додержалась, пока их не конфисковали.

Баланс доходов и расходов у США не бьётся. Реальное производство в последние десятилетия, как и в России, значительно усохло. В активах у США слишком много виртуальных, финансовых пузырей. Ими вечно латать дыры в бюджете не будешь и долги ими не отдашь. Реальный сектор экономики США, производящий потребительские товары (промышлен-

ность, строительство, сельское хозяйство) мал, всего 20% от ВВП. А остальное – это услуги, в основном банковские. На долларе держится ВВП США. Например, он лидер среди валют в глобальных международных расчётах через межбанковскую систему SWIFT. В торговых расчётах доля американской валюты составила 84%. За евро вторая строчка в глобальных расчётах.

Но маскируй – не маскируй свой пир во время чумы, а король-то буржуазный голый. Эра финансового капитала, ломающего через колено реальную экономику, похоже, закончилась даже в США. Прогресс общества давно идёт не по капиталистическим рельсам. Сначала это был социалистический СССР, сегодня – Китай.

Буржуазная же Россия превратилась в сырьевую державу, США – в финансовую. Магистральный путь развития для них остался в сторонке. Господствующий класс, правда, быстрее жиреет, но остальному народу от этого счастья не прибавляется.

В том же Китае, под управлением Коммунистической партии обогнавшей США в экономическом соревновании, реальный сектор экономики составляет более 60% от ВВП, страна на подъёме, устремлена в будущее, крепко стоит на промышленных ногах. Цифры приводить не буду. Просто скажу, что в Китае уровень промышленного производства сегодня почти на порядок выше, чем в США. Китай – мастерская мира, США – мировая биржа и казино.

Даже лучшие друзья Соединённых Штатов потихоньку-потихоньку начинают избавляться от иллюзий и ставшего токсичным доллара. Но есть у США весомый аргумент для «цивилизационного» наставления государств, решивших проявить слишком большую самостоятельность. У США 900 военных баз по миру. Мировой жандарм туго знает своё дело. Да и пример Каддафи, Саддама Хусейна, Милошевича, решивших учредить собственную валюту или избавиться от доллара, показательны.

### Трампа на долларом коне

Пожалуй, действительно, сегодня самый лакомый кусок прибавочной стоимости, достающийся капиталистам, – это

эмиссионный доход частной лавочки ФРС, эмитирующей мировую валюту, доллар. Там даже с рабочим делиться не надо. Чай, печатанье доллара не тягостное производство. Зато результат каков – 10 000% прибыли. Лучше всякой золотиносной жилы из чистых самородков.

Другой вопрос возникает. Можно ли отвести от этого невероятного финансового ниагарского водопада свой собственный небольшой отводной канал, маленький, малюсенький канальчик, струйку небольшую?

В БРИКС (клуб, объединяющий 10 государств: Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР, Саудовская Аравия, ОАЭ, Иран, Эфиопия и Египет, в которых живет почти 45% населения планеты и на которые приходится почти 30% мировой экономики) задался этим вопросом и решили создать цифровую расчётную платформу BRICS Bridge. Это пока даже не новая валюта. От создания валюты пока отказались, хотя вопрос поднимался.

Раздались раскаты грома, и Зевс-громовержец ринулся в бой. Из ворот лавочки ФРС выскочил не вступивший ещё в должность президента Трамп на долларом взмыленном коне. И озвучил угрозу смельчакам из БРИКСа: Мыслей даже не иметь! Отлучу, растопчу, исключу, проучу! В том числе и буржуазную Россию предупредил. Правда, пока только стопроцентные торговые пошлины нарушителям пообещал.

### Предупреждён – значит вооружён

Может быть, кто и почувствует булавочный укол США, но вот КНР будет только благодарна подобному развитию со-

бытий, когда США попробуют возвести непроницаемую американскую стену от остального мира. Китай и так уходит с американского рынка. Делать там больше нечего. Технологии самого высокого уровня он сам может уже предоставить любой стране, в том числе и Штатам. А цифровой юань медленно, но верно, завоёвывает мир.

Трамп, по сути, показал во всей красе розовую мечту нынешнего господствующего класса Америки на продолжение банкета, на вечный праздник, на сабантуй с фейерверками и остальными государствами холлопами. Гегемон хочет вечно быть гегемоном. Между тем, благодарность надо выразить Трампу. Предупредил страны БРИКС и их руководителей.

Но это так, мелочи экономической жизни. Главный вопрос так и остаётся пока открытым.

Будет ли эта частная лавочка ФРС, эмитирующая в таких количествах ничем не обеспеченные доллары, продолжать и далее игру в откровенный мировой лохотрон? А может быть, господин Трамп собирается поставить ФРС под государственный контроль? И его не пугает судьба Кеннеди? Думаю, вопрос так не стоит. Господин Трамп своим выпадом в адрес БРИКС однозначно сказал. «Жизнь – брэнна, а интересы ФРС – вечны и священны. Не вздумайте выбивать клинья из-под доллара». Именно так надо трактовать предупреждение Трампа, верного оруженосца крупного капитала, штампуемого прибавочную стоимость уже из воздуха, из эмиссии. Слава богу, войной не погрозил. И на том спасибо!

Дмитрий Щеглов

### Уважаемые читатели!

Открыта подписка на «Правду Москвы» на первое полугодие 2025 года.

Подписаться можно в почтовом отделении, а также не выходя из дома на сайте «Почты России» <https://podpiska.pochta.ru/> или с помощью мобильного приложения «Почты России».

### Наш подписной индекс: ПН808

